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The Challenges of Social Work Creating Militant Social Work    
 

Natália VRANKOVÁ a Beáta BALOGOVÁ 
 

ABSTRAKT 
Všetky oblasti sociálnej práce vznikli prostredníctvom naliehavých výziev pri špecifických prob-
lémoch, na ktoré musela sociálna práca reagovať. Potreba militantnej sociálnej práce nie je vý-
nimkou. Premeny povahy práce a zmena metodiky sú dôsledkom nových podôb problémov, ktoré 
ohrozujú spoločnosť. Identita sociálnej práce je teda kontinuálne stimulovaná k zmene a pred-
metnou otázkou je, akými fázami je tradičné ponímanie sociálnej práce pozmenené, a aké výzvy 
so sebou prináša aktuálne spoločenské rozpoloženie. Primárnym fokusom je vojenská oblasť mi-
litantnej sociálnej práce. Realizovaná výskumná štúdia ponúka prierez, prostredníctvom analýzy 
vedeckej činnosti v problematike militantnej sociálnej práce v podmienkach Slovenska. Medzi 
hlavné výskumné zistenia je možné charakterizovať, že téma militantnej sociálnej práce je v pod-
mienkach Slovenska málo preskúmanou problematikou, a preto zvýšenie vedeckého záujmu 
o tému militantnej sociálnej práce môže pomôcť k formulovaniu nových možností práce a ich im-
plementovanie pre prax v domácich podmienkach. Identita sociálnej práce sa formuluje na zá-
klade výkonu praxe a podmienky spoločnosti formulujú potrebu premeny.  
 
Kľúčové slová: Sociálna práca. Militantná sociálna práca. Identita sociálnej práce. Výzvy sociálnej 
práce. Výskumná štúdia. 
 
 
ABSTRACT 
All areas of social work have emerged through urgent challenges to specific problems to which 
social work has had to respond. The need for militant social work is no exception. Changes in the 
nature of work and changes in methodology are the result of new forms of problems that threaten 
society. Thus, the identity of social work is continuously stimulated to change and the question at 
issue is by what phases the traditional conception of social work is altered and what challenges 
the current social disposition brings with it. The primary focus is the military field of militant so-
cial work. The conducted research study offers a cross-section, through the analysis of scientific 
activity in the issue of militant social work in the conditions of Slovakia. Among the main research 
findings it is possible to characterize that the topic of militant social work is an understudied issue 
in the conditions of Slovakia, and therefore the increase of scientific interest in the topic of militant 
social work can help to formulate new options of work and their implementation for practice in 
domestic conditions. The identity of social work is formulated on the basis of practice perfor-
mance and the conditions of society formulate the need for transformation.   
 
Key words: Social work. Social work. Social work identity. Challenges of social work. A research 
study. 

 

 
ÚVOD 

Sociálna práca je dynamická disciplína, 
ktorá je neustále prispôsobovaná spoločen-
ským zmenám. Potreba nazerania na identitu 

sociálnej práce je odvíjaná od posunu od ad-
ministratívnej práce na úradoch k prístupu 
zameranému na klienta. Perspektíva je na-
smerovaná k sociálnym zmenám a vzniku 
nových perspektív formulovaných novými 
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výzvami. Jednotlivé oblasti sociálnej práce sú 
charakteristické špecifickými rozdielnos-
ťami. Militantná sociálna práca je zameraná 
na perspektívu komplexnej pomoci vojno-
vým veteránom a kontinuálnej podpore 
ľuďom ovplyvneným vojnovými konfliktmi. 
Pre dosiahnutie tejto pomoci je potrebné sta-
noviť špecifický prístup, postup práce a nut-
nosť prelínania odborných vedomostí sociál-
nej práce v kombinácií s vedomosťami z ob-
lasti zdravotnej starostlivosti s dôrazom na 
kultúrnu citlivosť. Pre oblasť militantnej so-
ciálnej práce je podstatné najmä vzdelávanie 
v oblasti vojenskej činnosti a stratégie. Je po-
trebné pripraviť postup práce zameraný na 
stres, vznikajúce traumy a následnú sociali-
záciu v spoločnosti na život ovplyvnený voj-
nou. Nové problémy formulujú aj nové etické 
problémy a dilemy, ktoré vznikajú medzi vo-
jenskými a sociálnymi hodnotami. Cieľom 
štúdie je definovať militantnú sociálnu prácu 
ako výzvu pre premeny sociálnej práce, ktorá 
si vyžaduje nové perspektívy na jej definova-
nie.  

 
1 Identita sociálnej práce 

Sociálna práca je dynamickou vedou, 
ktorá sa prispôsobuje aktuálnym problé-
mom spoločnosti. Preto otázka identity so-
ciálnej práce je opodstatnená pre pochope-
nie jej ďalšieho smerovania. V zmysle defino-
vania východiskového pohľadu na identitu 
sociálnej práce vychádzame z prvotného roz-
delenia Ružikovej a Musila (2009, [cit. 2024-
12-19]), ktorí vyzdvihujú, že u sociálnych 
pracovníkov sa prejavuje emancipácia pre 
zmenu tradičného pohľadu na sociálnu 
prácu, ale aj na výkon sociálnych pracovní-
kov. Tradičné poňatie je podľa autorov spá-
jané s prácou na úradoch zameraných na for-
málnu prácu spájanú s administratívnou. 
Nové poňatie sociálnej práce by malo byť za-
merané predovšetkým na prácu s klientom. 
Práca zameraná na klienta v sebe zahŕňa aj 
proces poznania klienta. Nadväzujúc na toto 
rozdelenie uvádzame pohľad Staniforha, Fo-
eché, Obrien et al. (2011, [cit. 2024-12-19]), 
ktorí sa zamýšľajú nad polemikou toho, ako 
definovať povahu výkonu sociálnej práce 
v 21. storočí. V tomto smere formulujú, že ak-
tuálna podoba sociálnej práce podporuje 

rozsiahle sociálne zmeny a zároveň pouka-
zujú na to, že praktický výkon sociálnej práce 
by sa mal zameriavať na pomoc jednotliv-
com, rodinám a skupinám v adaptovaní sa na 
zmeny. Jedným z takýchto príkladov je 
zmena perspektívy sociálnej práce počas 
rozšírenia ochorenia Covid 19. V tejto oblasti 
boli vykonávané rôzne štúdie. Významným 
ukazovateľom je záťaž. Tu vychádzame z 
Bakerovej, Peckhama a Seixasa (2020, [cit. 
2024-12-19]), ktorí v zmysle záťaže pouka-
zujú na pocit bezpečia na pracovisku, ktorý 
znižuje pociťovanú záťaž. Východiskovou je 
perspektíva potreby zameriavať sa na praco-
visko ako priestor, v ktorom sa vykonáva 
služba. Preto je žiaduce zvyšovať kvalitu a 
zabezpečiť možnosť pripomienkovať prí-
padné potreby na zabezpečenie pracoviska.  

Dopĺňajúc obdobné úvahy Vaverčáková 
a Hromková (2018, [cit. 2024-12-19]) uvá-
dzajú, že sociálna práca ako praktická a apli-
kovaná veda sa neustále usiluje o etabláciu 
medzi ďalšími profesiami. Zároveň neustá-
lym vývojom vedy sa zadávajú nové požia-
davky pre systematizáciu ďalších poznatkov, 
ktoré následným zapracovaním do praxe 
a zabezpečením systematizácie nových in-
formácii prispievajú k postupnej kreácii. 
V zmysle etablácie uvádza Balogová (2013, 
[cit. 2024-12-19]), že poznáme 3 primárne 
vertikálne úrovne vedecká, akademická, 
praktická. 

Zároveň autorka poukazuje na to, že so-
ciálna práca si prešla viacerými významnými 
premenami, ktoré ju podnietili k tomu, aby 
sa kreovala v rámci rôznych oblastí. Sociálna 
práca prechádzala obdobiami, ktoré boli prí-
značné dobrovoľným charakterom neskôr 
vypracovaním metodík. Išlo o rozšírenie roz-
pracovania metód zameraných na analýzu 
a realizované úlohy. Pri opise sociálnej práce 
zároveň autorka poukazuje na to, že počet 
definícií, ktoré by mali opisovať sociálnu 
prácu, existuje nespočetne veľa. Je dôležité 
podotknúť, že obdobný názor prezentujú aj 
Hillová, Fogelová, Donaldsová a Ericksonová 
(2017, [cit. 2024-12-20]), ktoré zhodne pou-
kazujú na skutočnosť, že profesia sociálnej 
práce má nespočetne množstvo rozdielnych 
definícii. Toto tvrdenie podporuje ich usku-
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točnený výskum, ktorého výsledky preuka-
zujú, že v rámci jedného štátu Columbia exis-
tuje súčinne 51 rozdielnych definícii sociál-
nej práce, pričom množstvo definícií sa líši 
v definovaní charakteru výkonu práce. Po-
trebu vzájomnosti vo vedách opisuje Ondrej-
kovič (2013, [cit. 2024-12-12]), ktorý tvrdí, 
že sociálna práca sa kreovala vo vzájomnosti 
ostatných vedných disciplín. Toto je kľúčové 
najmä vo vzťahu k ostatným vedám o člo-
veku ako je psychológia, pedagogika, ale aj 
vied o prírode, človeku a spoločnosti. 
V rámci tohto definujeme definitívne roz-
dielny pohľad Maleya (2020, [cit. 2024-12-
12]), ktorý uvádza, že sociálna práca je aktu-
álne presýtená všetkými reformami. So-
ciálnu prácu však podľa autora nemožno re-
formovať, ale úplne zrušiť vzhľadom na via-
ceré fakty:  

 chýbajúca komplexná základňa teo-
retických východísk sociálnej práce, 

 riešenie profesionálnych problémov, 
 historické zneužitie sociálnej práce, 
 obmedzená schopnosť čeliť aktuál-

nym výzvam. 
Jediné východisko, ktoré autor vníma 

ako efektívne, je zrušenie sociálnej práce. To, 
aké časti aktuálnej sociálnej práce by mali 
byť zachránené z aktuálnej podoby sociálnej 

práce by mal určiť nový svet postsociálnej 
práce. Zároveň však dopĺňame, že tento po-
stoj autora je veľmi kontroverzný. V tomto 
zmysle sa orientujeme na ďalších autorov, 
ktorí naopak vnímajú stále nové možnosti 
pre sociálnu prácu, ktoré opisujeme v nasle-
dujúcej časti. 

  
1.1 Výzvy sociálnej práce  

Sociálna práca preniká do množstva 
ďalších oblastí, v ktorých vie nájsť uplatne-
nie a je v nich žiadúca. Názor, ktorý podpo-
ruje zmeny v sociálnej práci prezentuje Al-
lana (2009, [cit. 2024-12-12]), ktorá tvrdí, že 
sociálna práca disponuje prístupmi, ktoré 
podnecujú nerovnováhu, preto je potrebné 
zaviesť nový prístup, ktorý by mal politickú 
povahu a zamedzil by osobnostnej zložke, 
avšak jeho cieľom by bolo zameriavať sa na 
transakcie, ktoré vznikajú medzi ľuďmi 
a konkrétnymi politickými alebo aj sociál-
nymi situáciami. Nové situácie so sebou pri-
nášajú nové perspektívy sociálnej práce.  

V nasledujúcej tabuľke sme vytvorili pre-
hľad inovatívnych príležitostí a výziev pre 
sociálnu prácu: 

 
 
 

 
Tab. č. 1: Výzvy sociálnej práce 

 
ROK AUTOR VÝZVA OPIS 

2011 Liechty 

Zameriavanie sa na 
edukáciu v oblasti 

zdravotnej starostli-
vosti. 

Autor poukazuje na skutočnosť, že zdravotná gramotnosť 
tvorí podstatnú časť prevencie. Zameriava sa na fakt, že 

nízka miera zdravotnej gramotnosti so sebou prináša spo-
jenie zhoršeného zdravia. Sociálna práca podľa autorky 

predstavuje priestor pre edukáciu. 

1995 
Knox a 
Price 

Príležitosť pre dô-
sledky vojenskej se-
parácie a pre všetky 
skupiny a odpovede 

sociálnej práce. 

Zmeny v manažmente a stratégii armády vytvorili príleži-
tosť pre sociálnych pracovníkov. Vojenskí záložníci sú väč-
šinu času v odlúčení a nasadení. Dôsledky separácie pred-

stavujú výzvu pre sociálnu prácu. 

2016 
Denison, 

Jayasooria 

Globálna agenda tr-
valo udržateľného 
rozvoja poskytuje 
príležitosti pre so-

ciálnu prácu. 

Otázky dlhodobej udržateľnosti sú viac ako aktuálne. Au-
tori formulujú, že sociálna práca má príležitosti pre udrža-
teľný rozvoj, ktorý zahŕňa možnosti pre sociálnych pracov-
níkov, ktoré sa zameriavajú na ľudské práva, environmen-

tálne problémy a štrukturálne problémy. 

2015 Wooten 
Militantná sociálna 
práca a potreby jej 

vzdelávania. 

Sociálna práca ponúka priestor pre prácu v oblasti vojen-
ských služieb. Autor poukazuje na skutočnosť, že sociálni 

pracovníci môžu zahrnúť makro a mikro kontinuum na to, 
aby poskytli pomoc prostredníctvom pokročilých zručností  

a relevantné, citlivé služby, ktoré sú opodstatnené. 
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2015 Dominelli 
Sociálna práca v ka-
tastrofických situá-

ciách. 

Sociálna práca má svoje opodstatnené miesto pri rôznych 
katastrofických situáciách, ktoré sa môžu vyskytnúť. 

V rámci pomoci, ktorá sa poskytuje je opisovaných nie-
koľko oblastí, ako je poskytnutie pomoci pri rekonštrukcii 
sociálneho fungovania, znižovanie rizík, zmierňovanie dô-

sledkov katastrofy a iné. 

2011 
Despard, 

Chowa        
a Hart 

Príležitosti interven-
cii sociálnej práce 

pri osobných finanč-
ných problémoch. 

Autori opisujú, že v oblasti finančných problémov vykoná-
vali štúdiu, ktorá naznačovala, že finančné problémy klien-

tov sú prepojené so zlými finančnými rozhodnutiami. 
Priestor pre výzvy v sociálnej práci vníma autor najmä 

v nedostatku vedomosti klientov v oblasti dobrého hospo-
dárenia, ale aj riešení finančných problémov. 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe uvedených autorov 
  
Na základe prehľadu je možné konštato-

vať, že sociálna práca má rozsiahly priestor 
pre formovanie a otváranie nových možností 
pre kreovanie. Priestor pre militantnú so-
ciálnu prácu je opisovaný prostredníctvom 
citlivého vnímania potrieb vznikajúcich po-
čas vojnového konfliktu a po ňom.   

 
2 Militantná sociálna práca 

Každá zo špecifických oblastí sociálnej 
práce je príznačná svojimi charakteristikami. 
Wooten (2015, [cit. 202-12-12]) opisuje mi-
litantnú sociálnu prácu ako špecializovanú 
oblasť vzťahujúcu sa najmä na prax v mikro 
a makro kontinuu. Prax si vyžaduje vedo-
mosti a zručnosti sociálnej práce, ale aj spô-
sobilosti v oblasti zdravotníctva, ktoré sme-
rujú k poznaniu a prispôsobeniu služieb rôz-
nym zdravotným problémom a špecifickým 
potrebám najmä vojnovým „veteránom“. Na 
základe toho je zdôraznená potreba vyškole-
ných profesionálov sociálnej práce, ktorí po-
skytujú relevantnú a kultúrne citlivú so-
ciálnu službu s dôrazom na prax založenej na 
dôkazoch. Reakciou na špecifické potreby 
ľudí ohrozených vojnovým konfliktom je for-
movanie príležitostí a výziev pre vzdelávanie 
v oblasti militantnej sociálnej práce. Autori 
poukazujú na integrovaný model intelektuál-
neho kapitálu, ktorý stimuluje strategické 
plánovanie v oblasti vzdelávania militantnej 
sociálnej práce. Komplementárne je možné 
uviesť autora Olsona (2018, [cit. 2024-12-
15]), ktorý rovnako apeluje na potrebu vzde-
lávania v oblasti militantnej sociálnej práce. 
Táto oblasť ponúka jedinečné výzvy spojené 
so sociálnou spravodlivosťou a dosiahnutím 
mieru. Negatívne dôsledky vojny si vyžadujú 

intervenciu vo viacerých psychosociálnych 
oblastiach. Preto sa stáva najpodstatnejšie 
to, ako môžu sociálni pracovníci riešiť roz-
pory medzi hodnotami sociálnej práce a vo-
jenskou kultúrou. Pochopenie makro a mikro 
faktorov by malo byť prioritou vo vzdelá-
vaní. Tento postup ponúka pohľad na klien-
tov, ktorí sú zasiahnutí vojenskou činnosťou 
v zmysle medzinárodného konfliktu.  Ob-
dobne usilujú o zlepšenie v oblasti vzdeláva-
nia aj Canfield a Weiss (2015, [cit. 2024-12-
15]), ktorí skúmajú koncepčnú otázku, integ-
rácie vojenskej kultúry a problémy súvisiace 
s vojnou do vzdelávania sociálnej práce. Opä-
tovne je perspektíva orientovaná najmä na 
starostlivosť po vojne, ktorá je poskytnutá 
veteránom. Je nutné prispôsobovať poskyto-
vanú pomoc v oblasti zdravotníctva, nevy-
nimajuc duševné zdravie. Potrebou kladenou 
na vzdelávanie sociálnych pracovníkov sa 
stávajú témy prepojené s psychosociálnym 
stresom. Primárne témy sa týkajú stresu jeho 
zvládania a adaptácie naň. V rámci teoretic-
kého ukotvenia sú oporou najmä ekologické 
a systémové teórie a rodinné teórie. Imple-
mentácia predstavuje stimulovanie fungova-
nia, schopnosť komunity podporovať obyva-
teľstvo a ich vplyv počas celého života. 

Pre sociálnych pracovníkov pracujúcich 
v oblasti militantnej sociálnej práce by podľa 
Petroviča (2012, [cit. 2024-12-15]) malo byť 
najmä porozumenie štruktúram vojenskej 
armády. Vedomosti o fungovaní armády o jej 
štruktúre, histórií, kultúre, metódach a cie-
ľoch výcviku sú dôležité pre formovanie kaž-
dého vojaka. Práca s „vojnovými veteránmi“ 
by na základe týchto vedomostí mohla byť 
efektívnejšia a komplexnejšia.   
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Olson (2014, [cit. 2024-12-15]) pouka-
zuje najmä na etické dilemy profesie sociál-
nej práce. Príkladom je stred záujmov sociál-
nej práce ako je – spravodlivosť a zámery vo-
jenskej činnosti s ktorou je spojená stratégia 
víťazstva.  Práve predmetné rozpory, ktoré 
vznikajú medzi kultúrou a filozofiou vojen-
ského systému a profesiou sociálnej práce by 
mali byť predmetom výskumov. 

 
 
3 Metodológia výskumu 

Výskum, ktorý sme realizovali pre po-
treby štúdie bol zameraný na zachytenie ob-
sahu odbornej vedeckej diskusie o militant-
nej sociálnej práci na Slovensku. Ide o infor-
mačný výskum, ktorý bol realizovaný kvali-
tatívnou výskumnou stratégiou. Zvolili sme 
metódu Rámcovej analýzy, ktorá je defino-
vaná Hendlom (2023), pri ktorej je možné 
zachytiť vznikajúce koncepty a nápady, a to 
so zachovaním dát s pridanými hodnotami a 
prostredníctvom kategorizácie dát. Tento 
typ výskumu umožňuje prispôsobovať ana-
lýzu novým pohľadom, zaznamenávať a zob-
razovať syntetizované a redukované dáta 
prehľadným spôsobom. Jeho zámerom je vy-
hľadávanie a porovnávanie dát v rôznych 
prípadoch, ale tiež systematické prehľadáva-
nie a vyhodnocovanie celej množiny dát. Jed-
notlivé kroky sú: identifikácia začiatočných 
tém a konceptov; označenie dát; vytváranie 
tematických tabuliek a schém potrieb pre 
triedenie a usporiadanie; sumarizácia a syn-
téza.  

Vo vzťahu k týmto východiskám sme 
identifikovali štúdie, ktoré boli realizované 

na Slovensku. Vyberali sme štúdie, ktoré spĺ-
ňali kritéria – relevantnosti (štúdie museli 
byť vydávané v relevantných publikáciách 
alebo časopisoch), vecnej aktuálnosti (štúdie 
sa musela priamo dotýkať predmetu vý-
skumu). Takáto zámerná selekcia nám po-
mohla pri orientácií a formulovaní predmet-
ných charakteristík. 

Dáta sme získavali prostredníctvom vy-
hľadávania vedeckých a odborných prác, vý-
skumných štúdií, ktoré obsahovali kľúčové 
slová: vojenská sociálna práca, militantná so-
ciálna práca, sociálna práca v armáde, vojsko 
a sociálna práca. V rámci kvantitatívnych 
ukazovateľov dát je možné konštatovať, že 
výskumné štúdie sa nachádzali v recenzova-
ných zborníkoch a vedeckých časopisoch. 

 
3.1 Výsledky výskumu  

Na základe stanovených kritérií sme k po-
slednému mesiacu 2024 identifikovali cel-
kovo osem štúdií, ktoré spĺňali dané kritéria. 
V rámci požiadaviek sme vylúčili výskumné 
štúdie, ktoré boli publikované na Slovensku, 
avšak boli písané pre opis praxe v inej kra-
jine a zároveň také, ktoré boli písané auto-
rom z inej krajiny. Takto stanovené kritéria 
zaručili zachovanie podmienok pre adres-
nosť výskumu v podmienkach Slovenska. 
V rámci vonkajších charakteristík sme iden-
tifikovali výskumné štúdie, ktoré boli písané 
v rozmedzí rokov 2003 – 2024. V nasledujú-
cej tabuľke sú uvedené vonkajšie charakte-
ristiky štúdií – autor, rok, názov a typ štúdie.  

 

Tabuľka 2.: Identifikácia výskumných štúdií 
n Autor Rok Názov Typ 

1 
Schavel 
a Goliaš 

2003 Možnosti využitia sociálnej práce v armáde 
príspevok v 

časopise 

2 Balogová 2014 
Posúdenie kvality života rodiny profesionálneho vo-
jaka s dôrazom na výkon pohotovostných skupín 
(zborov) 

príspevok v 
zborníku 

3 Berky 2014 
Zamyslenie nad prognózou vývoja kvality života ro-
diny profesionálneho vojaka 

príspevok v 
zborníku 

4 Czirák 2014 
Harmonizácia pracovného a rodinného života vojen-
ského profesionála 

príspevok v 
zborníku 

5 Čukan 2014 
Rodina profesionálneho vojaka ako objekt záujmu re-
zortu obrany 

príspevok v 
zborníku 
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6 Matis 2014 
Kvalita života rodiny profesionálneho vojaka the qu-
ality of life of military professionals 

príspevok v 
zborníku 

7 
Valigurská 
a Levická 

2021 Sociálna práca v armáde 
online prí-

spevok 

8 
Planka a Ča-

karová 
2024 

Vojenská sociálna práca a úloha sociálneho pracov-
níka 

príspevok v 
zborníku 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe uvedených autorov 

V rámci analýzy obsahovej stránky sme 
porovnávali všeobecné znaky-kľúčové slová 
a zámery štúdií. Identifikovali sme najčastej-
šie vyskytujúce sa kľúčové slová: Sociálna 
práca a príbuzné koncepty: 6-krát; Rodina: 

6-krát; Armáda a vojenský profesionál: 7-
krát; Sociálna politika a kvalita života: 2-krát; 
Empirický výskum a vzdelanie: 2-krát; Špeci-
fické situácie: 2-krát.

 
Tabuľka 3.: Kľúčové slová a predmet štúdie 

n Autor Kľúčové slová Predmet štúdie 

1 
Schavel 
a Goliaš 
(2003) 

- 
možnosti využitia potenciálu sociálneho pra-
covníka a sociálnej práce v armáde 

2 
Balogová 
(2014) 

Sociálna práca. Rodina profe-
sionálneho vojaka. Náročná 
životná situácia, Posúdenie. 
Pohotovostné skupiny 
(Zbory) 

identifikovať a analyzovať, ako poskytnúť 
sociálnu oporu a intervenciu nielen samot-
nému profesionálnemu vojakovi, ale aj jeho 
rodine, ktorá zostáva hlavnou výzvou v dô-
sledku jeho profesie 

3 
Berky 
(2014) 

Profesionálna armáda. So-
ciálna starostlivosť. Rodina 
vojenského profesionála 

vývojové trendy v kvalite života profesionál-
nych vojakov a ich rodín v kontexte sociál-
nych a ekonomických zmien v spoločnosti 

4 
Czirák 
(2014) 

Profesionálny vojak. Práca. 
Rodina 

prepojenie pracovného a rodinného života 
profesionálnych vojakov a identifikácia kľú-
čových výziev, ktoré toto prepojenie prináša 

5 
Čukan 
(2014) 

Rodina profesionálneho vo-
jaka. Empirický výskum. So-
ciálna politika 

systematická starostlivosť o vojenskú rodinu 

6 
Matis 
(2014) 

Životný štýl. Vojenský profesi-
onál. Kvalita životy. Rodina. 
Vojenská rodina 

porozumenie vzťahu medzi profesionálnym 
vojenským životom a rodinnými dynami-
kami 

7 
Valigurska 
a Levicka 
(2021) 

Vojenská sociálna práca. So-
ciálna práca v armáde. So-
ciálny pracovník. Armáda. Ve-
teráni. Vzdelanie 

priblíženie oblasti sociálnej práce realizova-
nej v armáde 

8 
Planka 
a Čakarová 
(2024) 

Sociálna práca. Vojenská so-
ciálna práca. Vojenský so-
ciálny pracovník. Armáda. 

teoretické vysvetlenie oblasti vojenskej so-
ciálnej práci a jej potenciál v pomoci vojno-
vým veteránom a ich rodinám 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe uvedených autorov 
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Graf 1.: Počet výskytu kľúčových slov 

 
Zdroj: vlastné spracovanie na základe uvedených autorov 

 
Tabuľka 4.: Kategorizovanie kľúčových slov 

Kategória 
Počet vý-
skytov 

Kľúčové slová 

Sociálna práca 6 
Sociálna práca. Vojenská sociálna práca. Sociálny pracovník. 
Sociálna starostlivosť. 

Rodina 6 
Rodina profesionálneho vojaka,. Rodina vojenského profesio-
nála. Vojenská rodina. Rodina. 

Armáda a vojenský 
profesionál 

7 
Profesionálna armáda. Armáda. Profesionálny vojak. Vojen-
ský profesionál. Životný štýl. Vojenský sociálny pracovník. 

Sociálna politika a 
kvalita života 

2 Sociálna politika. Kvalita života. 

Empirický výskum 
a vzdelanie 

2 Empirický výskum. Vzdelanie. 

Špecifické situácie 2 Náročná životná situácia. Pohotovostné skupiny. 
Zdroj: vlastné spracovanie 

Na základe analýzy sme identifikovali dve 
základe oblasti predmetu štúdií, ktorými sú 
Kvalita sociálnej práce a Dôsledky javov. Štú-
die sme kvantifikovali na základe toho, či sa 
zameriavali na rozšírenie poznatkov a ob-

lastí prienikov medzi sociálnou prácou a vo-
jenskou službou alebo či rieši a výsledok javu 
prostredníctvom analýzy dôsledkov či návr-
hov intervencií. Ide o implementačné zá-
mery. 

 
Graf 2.: Oblasť výskumnej štúdie 

 
Zdroj: vlastné spracovanie  

 
Na základe uvedeného je možné konštato-

vať, že rovnaký pomer štúdií sa zameriaval 
na dôsledky, ako aj na celkovú prepojenosť. 
Dôležitým ukazovateľom je aj prítomnosť 
empirického výskumu v štúdiách.  

Prostredníctvom obsahovej analýzy prí-
spevkov sme identifikovali, že v troch štú-
diách bol prítomný empirický výskum. V pia-
tich štúdiách absentoval empirický výskum.  
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práca
24%

Rodina
24%
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Graf: 3. Prítomnosť výskumnej štúdie 

 
Zdroj: vlastné spracovanie  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabuľka 5.: Obsahové charakteristiky 
n Autor Výskum Oblasť 
1 Schavel a Goliaš (2003) Empirický výskum Kvalita sociálnej práce 
2 Balogová (2014) Bez výskumu Kvalita sociálnej práce 
3 Berky (2014) Bez výskumu Dôsledky javu 
4 Czirák (2014) Empirický výskum Dôsledky javu 
5 Čukan (2014) Empirický výskum Dôsledky javu 
6 Matis (2014) Bez výskumu Dôsledky javu 
7 Valigurska a Levicka (2021) Bez výskumu Kvalita sociálnej práce 
8 Planka a Čakarová (2024) Bez výskumu Kvalita sociálnej práce 

zdroj: vlastné spracovanie na základe uvedených autorov 

V rámci prezentovaných výsledkov je 
možné konštatovať, že z identifikovaných 8 
štúdií mali tri štúdie 37,5 % charakter empi-
rického výskumu a päť štúdií 62,5 % mali in-
formačný charakter. Teda potreba empiric-
kých výskumných štúdií v tejto oblasti je žia-
duca. Zároveň sme identifikovali, že polovica 
štúdií bola zameraná na všeobecnú etabláciu 
sociálnej práce pre oblasť vojenskej služby, 
ktorej výsledkom bolo obohatenie sociálnej 
práce v zameraní na jej kvalitu, zatiaľ čo 
druhá polovica bola orientovaná skôr na dô-
sledky vojenskej práce a hľadanie vhodných 
riešení z pohľadu sociálnej práce. Najčastej-
šie bola predmetom rodina vojenského pro-
fesionála. Na základe toho je možné sumari-
zovať, že  existuje nízky podiel empirického 
výskumu čo poukazuje na potrebu systema-
tického a aplikovaného výskumu na Sloven-
sku. Zároveň chýba priamy výskum efekti-
vity intervencie, ktorý by mohol byť použitý 
pre riešenie prípadných problémov, ktoré 
vzniknú v dôsledku vojnového konfliktu. Zá-

roveň absentuje ich všeobecná implementá-
cia a longitudinálny výskum pre túto oblasť, 
ktorý by mohol pomôcť k priblíženiu proble-
matiky.  

 
ZÁVER 
Záverom je možné sumarizovať, že iden-

tita sociálnej práce tvorí významnú časť 
etablácie sociálnej práce zároveň poskytuje 
odlíšenie od ostatných vedných disciplín. 
V rámci tohto sa zameriavame na podporu 
poznania formovania militantnej sociálnej 
práce.  V konštruovaní parciálnych častí vý-
skumnej štúdie sme sa orientovali o vyjasne-
nie viacerých perspektív, ktoré dotvárajú 
komplex charakteru militantnej sociálnej 
práce. Východiskom je definovanie ďalších 
perspektív, ktoré tvoria priestor pre ďalší 
rozvoj militantnej sociálnej práce. Tieto jed-
notlivé výzvy podporujú samotný fakt vý-
znamnosti a opodstatnenia sociálnej práce 
ako akademickej, vednej a profesijnej ob-
lasti.  Militantná sociálna práca je v podmien-
kach Slovenska zatiaľ len málo prebádanou 

5

3

0 2 4 6
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oblasťou, ktorá ponúka priestor pre  nové vý-
skumné otázky na overenie praxe, ale aj 
priestor pre hľadanie vhodných smerov. Vý-
sledky výskumnej štúdie potvrdili, že  v so-
ciálnej práci je militantná oblasť skúmaná  

minimálne, a preto  ďalšie výskumné čin-
nosti by mohli priniesť informácie o kvalitnej 
implementačnej rovine.
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